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1. вступ

Основними напрямками сталого розвитку місько-
го середовища є формування умов підвищення якості 
життя населення за трьома стратегічними напрямками: 
соціальний прогрес, економічний розвиток, відповідаль-
ність за навколишнє середовище. Міський громадський 
пасажирський транспорт (МГПТ) займає значну роль у 
формуванні соціально-економічного простору міського 
середовища (МС) та в значній мірі оказує вплив на 
всі сфери його життєдіяльності. Умовами ефективного 
функціонування сучасного МГПТ є забезпечення ви-
сокого рівня сервісної якості транспортних послуг при 
забезпеченні раціонального використання ресурсів та 
обмеженні його негативного впливу на міське середовище. 
Така форма представлення вимог до МГПТ повністю 
відповідає умовам і принципам його сталого розвитку 
в складі МС. Проблема забезпечення сталого розвитку 
МГПТ з позицій представлення його в якості підсисте-
ми МС набуває широкого інтересу і вимагає створен-
ня сучасних механізмів та моделей забезпечення його 
функціональної сталості. Сталий МГПТ — це відносно 
нова форма його представлення, яка потребує розробки 
основоположних понять та принципів його формування 
на основі обліку закономірностей та параметрів зміни 
його внутрішнього та зовнішнього функціонального се-
редовища. Основна концепція сталості МГПТ полягає у 
створенні умов, які забезпечують можливість досягнення 
високого рівня якості та стабільності функціональних 
процесів, при якому використання всіх видів та форм 
ресурсів МС буде погоджено з іншими учасниками тран-
спортного процесу та забезпечена можливість скорочення 
негативних наслідків його роботи. Серед першочергових 
актуальних задач формування базових основ сталості 
МГПТ є дослідження умов формування його ефективних 
функціональних процесів шляхом визначення структу-
ри та вимог відносно сервісно-ресурсної сталості його 
функціональних процесів.

2. об’єкт дослідження та його 
технологічний аудит

Однією з проблемних задач функціонування МГПТ 
з позицій сталого розвитку МС є визначення парамет-

ричних умов забезпечення сталості його внутрішніх 
функціональних процесів. Властивості МГПТ характе-
ризуються умовами, які визначаються на основі опису 
його динамічних процесів. Динаміка МГПТ — це су-
купність всіх змін, які відбуваються у його внутріш-
ньому середовищі під дією внутрішньосисемного та 
зовнішнього впливу. Динамічні процеси призводять 
до змінності МГПТ, яка відображає можливість зміни 
його структури, зв’язків, характеру функціонування та 
впливу на систему вищого рівня. Забезпечення стаціо-
нарності функціональних процесів МГПТ є необхідною 
вимогою його сталості. Сталість МГПТ — це сукупність 
цілеспрямованих динамічних процесів між його внут-
рішніми елементами та елементами метасистеми МС,  
в ході яких забезпечується сталий закономірний перехід 
від одного стану до іншого з метою забезпечення умов 
зростання його потенціалу та системної ефективнос-
ті. Джерелом розвитку МГПТ є процеси формування 
ресурсного балансу і протидії всім видам коливань та 
впливів, які відхиляють його від сталого стану. Розвиток 
МГПТ можливий за умов забезпечення відповідного 
рівня сталості, який відповідає вимогам забезпечення 
приросту його потенціалу. Приріст потенціалу МГПТ 
досягається за рахунок переходу його до стаціонарного 
стану на основі забезпечення компенсації зовнішніх та 
внутрішніх впливів через реалізацію механізмів його 
сталості. При забезпеченні відповідних умов стимулю-
вання з позиції метасистеми МС реалізується перехід 
МГПТ до стану саморозвитку. Особливістю розгляду 
процесу функціонування МГПТ в умовах метасисте-
ми МС є наявність циклічного характеру структури 
зв’язків між ним та його зовнішнім оточенням, які 
формуються на основі ієрархічного представлення його 
структури [1].

Функціонування МГПТ представляє сукупність 
всіх збалансованих внутрішніх процесів спрямованих 
на забезпечення задоволення потреб пасажирів у пе-
реміщенні шляхом обміну та трансформації ресурсів  
у результат. У процесі функціонування МГПТ під 
впливом сукупності керуючих дій U ,  зовнішніх чин-
ників G ,  забезпечується отримання результату A  на 
основі трансформації його ресурсних можливостей R . 
Контур сервісно-ресурсних зв’язків МГПТ представ-
лений на рис. 1.
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Важливою характеристикою функціонування МГПТ 
є властивості, які визначають його стан. МГПТ як люба 
система може бути охарактеризований станом, який 
відображає множину його властивостей і функцій у від-
повідний період часу або фіксованій точці простору. 
В якості параметрів стану МГПТ виступають ресурсно- 
результативні характеристики його функціонування. Під 
впливом внутрішніх та зовнішніх факторів стан МГПТ 
змінюється, при цьому зміни можуть призводити до 
переходу, як МГПТ, так і метасистеми МС в різні за 
своїм характером стани. За ступенем стабілізації стан 
МГПТ поділяється на стаціонарний та змінний. Ста-
ціонарний стан МГПТ представляє собою сукупність 
послідовних його станів протягом відповідного періоду 
часу, при якому зберігається однорідний характер змі-
ни значення його ресурсно-результативних параметрів 
та забезпечується стабільність їх середніх значень та 
дисперсії.

Об’єктом дослідження виступає процес формуван-
ня сервісно-ресурсної сталості функціональних про-
цесів МГПТ.

Складність формування умов сталості функціональ-
них процесів МГПТ полягає у необхідності знаходження 
компромісу між простотою представлення сервісно-ре-
сурсної параметризації його функціонування та обліком 
їх меж, які визначають умови забезпечення зростання 
його внутрішнього потенціалу.

3. мета та задачі дослідження

Метою дослідження є формування умов забезпе-
чення сталості функціональних процесів транспортного 
обслуговування населення МГПТ на основі виділення 
його сервісно-ресурсних характеристик.

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити 
наступні задачі:

1. Сформувати загальну схему сталості функціо-
нальних процесів МГПТ.

2. Формалізувати межі допустимих областей ста-
лості МГПТ відносно його сервісно-ресурсних характе-
ристик.

4. аналіз літературних даних

Питання формування оціночних парамет-
рів сталого розвитку транспорту є актуальною 
задачею, яка протягом останніх років набуває 
поширення у сфері досліджень присвячених, 
як загальній оцінці якості життя міського на-
селення [2–4], так і розгляду окремих задач 
підвищення ефективності транспорту [4–8]. 
Аналіз робіт дозволив виділити єдність під-
ходів до вирішення цієї задачі, яка полягає 
у спробах формування складу індикаторів, за 
допомогою яких можна визначити тенденції 
та напрям відповідності загальних функцій 
транспорту відносно принципів сталого роз-
витку міського середовища.

Формування спектру оцінки сталості тран-
спорту реалізується шляхом створення набо-
рів індикаторів, які можуть бути розподілені 
на відповідні групи оцінки:
— на основі оцінки зв’язків (причинно-на-
слідкові зв’язки, які призводять до пози-
тивного або негативного впливу на процес 

формування сталості транспорту);
— на основі оцінки наслідків функціонування тран-
спорту (оцінка зміни стану соціального, економічного 
та екологічного середовища);
— на основі впливів на фактори сталості (визначення 
рівня впливу і контролю на фактори, які впливають 
на сталість транспорту).
Розробка індикаторів та індексів сталої мобільнос-

ті міського населення знаходиться у фокусі сучасних 
досліджень [9–13] і реалізується як правило шляхом 
виділення складу параметрів, що характеризують рівень 
транспортного обслуговування міського населення. Слід 
відмітити, що вибір параметрів сталості міського паса-
жирського транспорту це складний процес, який потре-
бує дослідження не лише внутрішнього його середовища, 
а передбачає формування її оцінки на основі обліку 
характеру і форми його міжрівневих зв’язків [1].

Вимоги до індикаторів сталості транспорту поляга-
ють у необхідності забезпечення їх доступності, вимірю-
ванності, високої точності, економічної раціональності, 
відповідності цілям. Найчастіше індикатори сталості 
структурують за трьома напрямами: економічним, со-
ціальним та екологічним [14]. В такій формі пред-
ставлення параметрів сталості міського пасажирського 
транспорту реалізується трьохвимірна форма їх оцінки. 
Недоліком такої форми є обмеженість оцінки резуль-
татів функціонування транспорту відносно визначення 
потенціалу його сталості і оцінки можливості його роз-
витку. Оцінка умов досягнення потенціалу транспорту, 
який визначає рівень його відповідності сталості, як 
внутрішнього, так і загального метасистемного середо-
вища, в такій формі оцінки обмежується відсутністю 
ресурсних компонент у їх структурі.

В останній час з’явилися роботи [15, 16], які до-
повнюють структуру загальновідомих індикаторів ста-
лості інстутиційною складовою, яка розширює спектр 
параметричної оцінки. Однак вирішення задач визна-
чення умов формування сталості міського транспорту 
не можливе лише за рахунок розширення переліку оці-
ночних показників, а вимагає створення нових підхо-
дів, які базуються на синтезі результуючих параметрів  
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рис. 1. Контур сервісно-ресурсних зв’язків МГПТ: Us , Um — сукупність керуючих 
впливів на МС та МГПТ відповідно; Rs , Re , Ri — сукупність ресурсів МС, зовнішніх 
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 функціонування МГПТ, характеру причинно-наслідко-
вих зв’язків та оцінки їх впливу на умови його сталості.

Незалежно від характеру представлення структу-
ри індикаторів сталості суттєвим недоліком існуючих 
підходів є відсутність виділення меж його реалізації. 
Представлені форми не реалізують у повній мірі ви-
моги щодо об’єктивності представлення в них принци-
пів балансу між споживанням ресурсів та результатами 
функціонування, що основоположними стратегії сталого 
розвитку.

Виявлені у аналізі недоліки дають змогу зробити 
висновок про принципову недосконалість існуючих під-
ходів щодо оцінки умов сталості МГПТ з позицій від-
сутності формалізації в їх структурі його сервісно-ре-
сурсних зв’язків.

5. матеріали та методи дослідження

В ході динамічних процесів, які відбуваються у внут-
рішньому та зовнішньому середовищі МГПТ, забезпечу-
ється формування умов реалізації стаціонарного процесу 
його функціонування, які у загальному періоді часу 
можуть призводити до стану його рівноваги, сталості 
або розвитку. Стан рівноваги МГПТ характеризуєть-
ся умовами, при яких відсутня можливість реаліза-
ції в межах метасистеми МС процесів його розвитку. 
Цей стан забезпечує поточне функціонування МГПТ, 
але не дозволяє реалізувати можливість приросту його 
системної ефективності та обмежений потенціалом його  
внутрішнього середовища. Цьому стану характерні мі-
німальні резерви ресурсів, які формуються лише на 
основі внутрішніх потреб МГПТ, що спрямовані на за-
безпечення його внутрішнього гомеостатичного стану. 
Рівновага МГПТ має форму сталого або нестабільного 
виду. Стала рівновага МГПТ забезпечує повернення його 
до первинного стану в умовах зовнішніх коливань за 
рахунок внутрішніх резервів, не змінюючи при цьому 
його структури і системних зв’язків. Нестала рівновага 
МГПТ характеризується ситуацією, при якій незначні 
впливи призводять до подальшого довільного його руху 
до стану сталої рівноваги через зміни внутрішньої струк-
тури і форм взаємодії. МГПТ у динамічному процесі 
намагається дійти стану, який забезпечує його рівно-
вагу. Це досягається шляхом саморегулювання, який 
передбачає реалізацію його зміни, в ході яких його стан 
наближається до стану рівноваги. Стан рівноваги є не-
обхідною умовою забезпечення функціонування МГПТ.

Сталість МГПТ — це його властивість зберігати під 
час внутрішніх та зовнішніх впливів протягом тривалого 
часу, який зіставлений з часом та який змінює систе-
му процесів його рівноважного гомеостатичного стану, 
структури, характеру функціонування та забезпечення 
умов ефективного функціонування метасистеми МС. 
Сталість МГПТ досягається шляхом формування реак-
ції-відповіді на впливи і в залежності від їх характеру 
розподіляється на наступні види:

— імпульсна — забезпечується компенсаторною від-
повіддю внутрішнього рівня на поодинокі впливи 
і спрямована на повернення МГПТ до початкового 
стану;
— монотонна — в ході поступових змін відбуваєть-
ся контроль за параметрами МГПТ та реалізується 
програма адаптації його внутрішнього стану до зміни 
умов функціонування;

— перехідна — після кожного критичного впливу 
МГПТ виникає перехідний процес, який виводить його 
на новий рівень, в подальшому після забезпечення рів-
новаги відбувається повернення до первинного стану;
— ступінчата — після імпульсного впливу відбува-
ється перехідний процес, який переводить МГПТ 
на новий стаціонарний рівень за рахунок реалізації 
внутрішніх та зовнішніх змін.
Змінний стан МГПТ відображає його властивості щодо 

зміни структури та характеристик на основі переходу його 
через критичне значення параметричних властивостей 
до стану, який виходить за межі допустимого значення 
його системної ефективності, яка обумовлює властивості 
сталості МС. Змінний стан МГПТ характеризується змі-
ною якісних властивостей внутрішнього та зовнішнього 
середовища та відображає його вихід з області допус-
тимих значень системної ефективності, представленої  
з позицій метасистеми МС. Критичним станом МГПТ  
є стан, при якому можливий його вихід з допустимої 
області системної ефективності. Перехід до такого стану 
супроводжується якісними перетвореннями та відобра-
жає умовну межу, при якій починаються процеси руй-
нування його внутрішнього і зовнішнього середовища та 
неможливе забезпечення встановлених меж ресурсно-ре-
зультативних параметрів функціонування, як МГПТ, так 
і метасистеми МС. Критичний стан визначається межею 
допустимих значень ресурсно-результативних показників:

B RR A RR RR A An n n n nn= ∈ ∈{ }inf ( , ), , ,ρд д д д д  (1)

де ρдn  — критичний рівень ресурсно-результативних пара-
метрів МС; RR An nд д,  — межа допустимих значень ресурс-
но-результативних параметрів МС.

Умовно критичним станом МГПТ є стан, який до-
сягається в результаті реалізації його функціональних 
процесів, при якому він перестає задовольняти крите-
ріальним вимогам вищих рівнів метасистеми МС:

BC RR A RR RR A An m m= ∈ ∈{ }inf ( , ), , ,ρд д д д д  (2)

де ρд  — критичний рівень ресурсно-результативних пара-
метрів функціонування МГПТ; RR Am m,  — ресурсно-ре-
зультативні параметри функціонування МГПТ.

Властивості сталості МГПТ характеризуються областю 
сталості, її запасом та зоною сталості. Область сталості 
МГПТ визначається інтервалом зміни його результатив-
но-ресурсних параметрів, при яких забезпечується його 
стаціонарне положення без переходу до критичного стану. 
Запасом сталості МГПТ виступає умовна відстань між 
точкою реального рівня його ресурсно-результативних 
параметрів та критичною точкою, при якій відбуваються 
динамічні процеси його переходу до критичного стану. 
Зона сталості МГПТ відображає умовний простір, в яко-
му динамічні процеси призводять до стану рівноваги за 
умов забезпечення його сталості. Графічне представлення 
параметрів сталості наведено на рис. 2.

Загальна схема сталості МГПТ може бути представ-
лена у вигляді сукупності множин:

X N F D E, , , , ,{ }  (3)

де X  — множина вихідних даних, які характеризують ре-
сурсні можливості МГПТ в структурі МС; N  — множина 
простору рішень; F  — відображення множина вихідних  
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даних на простір рішень; D  — показник сталості; E  — 
сукупність допустимих відхилень.

Запас сталості
mA

mRR

stmA

infmA

infmRR
stmRR

mS

Область 
сталості

Зона сталості

рис. 2. Графічне представлення параметрів сталості МГПТ

Відображення множини вихідних даних на множині 
простору рішень є моделлю функціонування, яка до-
зволяє визначити стан МГПТ і ступінь його сталості. 
Для оцінки сталості використовується форма метрич-
ної параметризації. В якості показника сталості може 
бути використана функція d N( ),  яка має позитивне 
значення на множині простору рішень N :

d N n n n N n N n mn n n n n n n( ) sup ( , ), , , , ,= ∈ ∈{ } =ρ 1 2 1 1 2 2 1  (4)

де ρn  — показник, що відображає ступінь близькості до 
сталого стану для n -го рівня метасистеми МС; n nn n1 2,  — 
нижня та верхня межа допустимого простору рішень для 
n-го рівня МС; m  — кількість рівнів МГПТ в умовах МС.

Сталий стан забезпечується в області сталості, яка 
може бути представлена у вигляді множини допустимих 
відхилень E :

E E x v x X v V n mn n n n n n n= ∈ ∈{ } =( , ), , , , ,1  (5)

де En  — сукупність допустимих відхилень при відповід-
них параметрах вихідних та результативних параметрах 
n-го рівня МС; xn  — вихідні дані для n-го рівня МС;  
vn — результат функціонування МГПТ для n-го рівня МС;  
Xn — множина вихідних даних для n-го рівня МС; Vn —  
множина результат функціонування МГПТ для n-го рів-
ня МС.

Абсолютним показником сталості МГПТ у відпо-
відній точці на просторі вихідних даних X  для n-го 
рівня метасистеми МС є число:

d x E d x E x v x X v Vn n n n n n n n n n n( , ) inf ( , ( , )), , ,= ∈ ∈{ }  (6)

де dn  — показник сталості n-го рівня МС.
Абсолютний мінімум сталості забезпечується на межі 

критичного стану:

d x E
d x E x v

x X v V
b n n

n bn bn bn bn

bn n bn n
( , ) inf

( , ( , )),

,
,=

∈ ∈








 (7)

де x vbn bn,  — вихідні данні та результат функціонування 
МГПТ для критичного стану n-го рівня МС.

Рівень запасу сталості відображає властивості МГПТ 
протидіяти різним впливам, забезпечуючи при цьому 
можливість отримання результату, який не виходить 
за межу критичного стану:

Rd x E
d x E d x E

d x En n
n n n bn n n

bn n n
( , )

( , ) ( , )

( , )
.=

−
 (8)

Вочевидь, необхідною передумовою сталого роз-
витку МС є забезпечення локальної стійкості кожної 
складової системи. Загальна сталість метасистеми МС 
формується через послідовну її трансформацію шляхом 
її мультиплікації. З урахуванням ієрархії представлення 
МГПТ з позицій метасистеми МС та принципів форму-
вання його системної ефективності [1] показник рівня 
запасу сталості МГПТ набуває наступного вигляду:

Rd x E
d x E d x E

d x E

Rd x E

m m m
m m m bm m m

bm m m

i i i i
i

( , )
( , ) ( , )

( , )

( , )

=
−

+

+ ⋅
=

ω
11

1
n

n k m∑ = ∨, ,( ),

 (9)

де k  — кількість рівнів формування прирощення систем-
ної ефективності МГПТ; m  — загальна кількість рівнів 
метасистеми МС; ωi  — коефіцієнт міжрівневого впливу.

Представлені показники сталості МГПТ з позицій 
сервісно-ресурсної міжрівневої ефективності дозволяють 
реалізувати методологію його багаторівневого представ-
лення з позицій метасистеми МС та на основі виділен-
ня умов параметричної сталості створити ризик-модель 
оцінки ймовірності його дестабілізації.

6. результати дослідження

Апробація представленого методу оцінки сталості 
МГПТ з позицій його сервісно-ресурсних параметрів 
реалізована на окремих елементах маршрутної мережі 
м. Харкова (Україна). Для дослідження обрані були міські 
автобусні маршрути № 41е та № 54е, які обслуговують 
мешканців Північносалтівського житлового масиву.

Для визначення ресурсних показників використовуєть-
ся коефіцієнт резервів ресурсів, структура якого визначена 
в роботі [17]. До складу ресурсів, які використовуються 
для забезпечення функціональних процесів на маршрутах 
відносяться: ресурси маршрутного транспорту (провіз-
ні можливості МГПТ, фінансові ресурси підприємств), 
ресурси пунктів посадки-висадки пасажирів (кількість, 
пропускна здатність постів обслуговування), ресурси 
транспортної мережі (пропускна можливість елементів 
мережі, по яких проходять маршрути), ресурси підсистеми 
управління (інформаційний обмін), ресурси споживчої 
підсистеми (кошти пасажирів, фінансові ресурси МС).  
Результативні параметри функціонування МГПТ на об-
раних маршрутах з позицій метасистеми МС доцільно 
оцінювати за чотирма рівнями, які дозволяють надати 
багаторівневу оцінку її сервісного стану [1]. До параметрів 
відносяться показники якості роботи маршрутів, рівень 
організованості транспортної системи району дослідження 
та ступінь відповідності цільовій меті МС.

На основі розрахунків складових сервісно-ресурсних 
параметрів функціонування МГПТ на обраних марш-
рутах, у розробленому модельному середовищі визна-
чені межі для ресурсної складової (умовно критичний 
RRд , фактичний рівень RRф ,  рівень відхилень ΔRR) 
та результативної (мінімально допустимий рівень Aд , 
фактичний рівень Aф ,  рівень відхилень ΔA). Значення 
ресурсних параметрів наведені в табл. 1, а результативних 
наведені в табл. 2.
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На основі наведеної інформації можна визначити стан 
відповідності умов функціональних процесів вимогам 
сталості МГПТ. Для обраних маршрутів встановлено, 
що фактичний стан не відповідає умовам забезпечення 
сталості функціональних процесів. Такий висновок фор-
мується на основі того, що рівень окремих фактичних 
резервів ресурсів не входить до області допустимих 
значень. Також результативні характеристики маршрутів 
свідчать про те, що фактичний рівень транспортного 
сервісу нижче визначеної умовами сталості граничної 
межі. Аналіз структури сервісно-ресурсних параметрів 
функціонування маршрутів дозволяє зробити висновок 
про те, що джерелом зниження їх сталості є внутрішні 
можливості підприємств та фінансові ресурси спожив-
чої підсистеми.

7. SWot-аналіз результатів дослідження

Запропонований підхід до визначення сталості МГПТ 
на основі виділення сервісно-ресурсного складу та умов 
її формування дає можливість в подальшому розробити 
модель оцінки її ризиків та проводити аналіз причин 
їх виникнення.

В якості сильної сторони дослідження слід відзначити 
реалізацію концептуального підходу оцінки гармонійності 
обліку ресурсних і результативних аспектів функціонуван-
ня МГПТ, що в повній мірі відповідає основоположним 
принципам сталого розвитку міських середовищ та до-
зволяє через доступні форми їх обліку проводити оцінку 
ступеня його сталості.

Слабкою стороною дослідження є необхідність ви-
користання для обліку умов сталості МГПТ значної 
кількості ресурсних параметрів, для визначення яких 
необхідне використання адекватних моделей функціо-
нування об’єктів МГПТ.

Впровадження запропонованого підходу щодо оцінки 
сталості МГПТ відкриває можливості розвитку і адаптації 
моделей функціональних виробничих процесів у загальну 

структурну модель визначення сталості МС. За рахунок 
впровадження запропонованого підходу можливо під-
вищити точність та об’єктивність представлення тран-
спортної компоненти в структурі показників сталості МС.

Складність впровадження запропонованого підходу 
щодо визначення сервісно-ресурсних умов формуван-
ня сталості МГПТ полягає у необхідності створення 
складних міжрівневих моделей, які відображають його 
внутрішній стан за кожним структурним об’єктом та 
описують характер впливу на загальну сталість МС. 
Реалізація такої моделі для опису стану загальних компо-
нент МГПТ потребує створення програмного комплексу, 
який може бути реалізований на основі використання 
інструментарію об’єктно-орієнтованого програмування.

8. висновки

1. Сформована загальна схема сталості МГПТ, яка 
базується на представленні його функціонування у вигляді 
динамічних процесів, у ході яких відбувається зміна його 
внутрішнього та зовнішнього стану. Умовою формування 
сталості МГПТ є забезпечення стабільності його проце-
сів відносно сервісно-ресурсних параметрів його роботи. 
Така форма представлення сталості МГПТ забезпечує 
умови формування його внутрішнього потенціалу, який 
є джерелом ефективної протидії внутрішнім та зовніш-
нім впливам на нього, та реалізує принцип гармонійно-
го поєднання в межах його узагальнених характеристик 
ресурсних та результативних факторів сталості МС. До 
складу запропонованої загальної схеми сервісно-ресурсної 
сталості МГПТ входять параметричні області допусти-
мих її значень, які визначаються шляхом відображення 
множини простору виробничо-організаційних рішень 
на показники його сталості, що можуть бути досягнуті  
у відповідних функціональних умовах. Така форма пред-
ставлення сервісно-ресурсної сталості МГПТ дозволяє 
підвищити об’єктивність його розгляду, як складового 
параметра забезпечення сталого розвитку МС.

таблиця 1
Значення коефіцієнту ресурсних резервів

Види ресурсів
Маршрут № 41е Маршрут № 54е

RRд RRф DRR RRд RRф DRR

Провізні можливості 0,232 0,112 –0,12 0,307 0,174 –0,133

Фінансові ресурси підприємства 0,311 0,184 –0,127 0,342 0,173 –0,169

Пропускна можливість транспортно-пересадочних елементів на маршруті 0,258 0,494 0,236 0,208 0,414 0,206

Пропускна можливість елементів мережі, по яких проходять маршрути 0,241 0,364 0,123 0,271 0,364 0,093

Інформаційний обмін 0,102 0,184 0,082 0,102 0,184 0,082

Фінансові ресурси пасажирів 0,245 0,114 –0,131 0,307 0,108 –0,199

Фінансові ресурси МС 0,402 0,182 –0,22 0,402 0,182 –0,22

таблиця 2
Значення результативних параметрів

Рівень оцінки результатів
Маршрут № 41е Маршрут № 54е

Aд Аф DА Aд Аф DА

Маршрут 1,03 0,857 –0,173 1,08 0,795 –0,285

Система МГПТ 1,03 0,819 –0,211 1,03 0,819 –0,211

Транспортна система 1,09 1,24 0,15 1,09 1,24 0,15

Вплив на цільову мету міського середовища + + – + + –
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2. Визначені зони сталості МГПТ, які відповідають 
вимогам щодо їх критичності відносно його внутрішньо-
го та зовнішнього середовища. Область сталості МГПТ 
виділяється виходячи з умов забезпечення стабілізації 
його функціональних процесів шляхом обліку мінімаль-
но допустимих значень ресурсних резервів транспорту, 
міської транспортної системи та споживчої підсистеми. 
Представлена межа умовної критичності стану МГПТ 
відображає рівень його відповідності погодженню з по-
зицією метасистеми МС та дозволяє визначити умови 
погодження цільових інтересів учасників забезпечення 
життєдіяльності міського середовища. Наведена форма-
лізація допустимих областей сталості дозволяє у по-
дальшому створити ризик-систему оцінки факторів його 
дестабілізації та реалізувати процедуру формування не-
чітких продукційних правил визначення сталості МС.
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формирование СервиСно-реСурСных уСловий 
уСтойчивоСти гороДСКого оБщеСтвенного 
паССаЖирСКого транСпорта

Выделена форма границ допустимых значений параметров 
устойчивости городского общественного пассажирского транс-
порта с позиций сервисно-ресурсных характеристик параметров 
его функционирования. Представлена схема устойчивости функ-
циональных процессов городского общественного пассажирского 
транспорта, которая отражает условия и принципы устойчи-
вого развития городской среды и позволяет через доступные 
формы их учета проводить оценку степени его устойчивости.

Ключевые слова: устойчивое развитие, городской общест-
венный пассажирский транспорт, область устойчивости, сер-
висно-ресурсные условия.
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